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Pressemitteilung
Heubach, 21. Oktober 2009

Website-Relaunch bei RENZ
Mit einem neuen Internetauftritt in modernem Design, einer übersichtlichen Navigation und Gestaltung ist RENZ nun online.
Geht es Ihnen nicht auch so? Wenn Sie sich über ein Produkt informieren möchten, führt Ihr erster Weg häufig auf die Website möglicher Anbieter. Die Vorteile dieser Art von Informationsbeschaffung liegen auf der Hand: Sie ist schnell, unverbindlich und komfortabel. 
Diesen Ansprüchen  seiner Interessenten und Kunden wird RENZ mit dem neuen Webauftritt gerecht: Die Site soll schnell, aktuell und umfassend dem Informationsbedarf der User entgegen kommen. 
Mit der geordneten Navigation – unterstützt durch Farbcodes für die verschiedenen Produktgruppen - werden systematisch mehr Informationen zum breiten Produktprogramm von RENZ bereitgestellt und den Usern Orientierung geboten. Fühlt sich der Besucher der Website überrollt vom „Fachchinesisch“ der Stanz-, Binde- und Laminiertechnik, kann er sich im Bereich „Hilfe“ im Glossar informieren, welches nach und nach ausgebaut und mit Bildern versehen werden soll.
Weiter gibt RENZ sich und damit seinen Mitarbeitern ein Gesicht: Beim Unterpunkt „Persönliche Ansprechpartner / Abteilungen“ im Bereich RENZ-Gruppe sind alle Angestellten, die nach außen kommunizieren, mit den persönlichen Kontaktdaten und meist mit Bild aufgelistet. Dadurch können die Besucher den direkten Ansprechpartner für ihr Anliegen auswählen und direkten Kontakt herstellen.
Umweglose Kommunikation und Dialog sind Themen, die RENZ neben dem Zurverfügungstellen von Informationen mit der Homepage, die bislang in englischer und deutscher Sprache online ist, erreichen will.

So soll es die Website bald auch in der französischen und spanischen Version geben. Außerdem ist angedacht, ein professionelles Newslettersystem zu integrieren, um Dialoge zu fördern. Es soll auch der Marketing-Pool im geschützten Bereich ausgebaut werden, in dem insbesondere Tochterfirmen, Generalvertretern und Fachhändlern Handwerkszeug für ihre Werbeaktivitäten bereitgestellt werden soll.
Für Feedback und Verbesserungsvorschläge ist RENZ den Website-Besuchern sehr dankbar!

Besuchen Sie uns unter www.renz.com
Backgrounder:

Die Chr. Renz GmbH ist ein in dritter Generation geführtes Familienunternehmen mit Sitz im schwäbischen Heubach. Zum Produktprogramm von RENZ gehören Stanz-, Binde- und Laminiersysteme- von der kleinen Büro-Tischmaschine bis zur vollautomatischen High Tech-Stanz- und Bindeanlage- sowie ein breites Spektrum an Verbrauchsmaterialien wie RENZ RING WIRE® Drahtkammbindung, Spiralen, Plastikbinderücken und weiteres Zubehör. 

Mit eigenen Tochterfirmen bedient RENZ Märkte in den USA, Kanada, Großbritannien, Brasilien, Tschechien, Frankreich, Argentinien, Australien, Türkei, Italien und Finnland. 
In Heubach arbeiten derzeit knapp 200 Mitarbeiter, etwa 10 Prozent davon sind Auszubildende. Die Förderung des Nachwuchses aus den eigenen Reihen genießt hohe Priorität. Weltweit sind in der Firmengruppe etwa 350 Mitarbeiter beschäftigt. 

Kontakt:

Chr. Renz GmbH


Bruno Staib
Telefon 07173 186-38
Marketingdirector
Telefax 07173 3720

Rechbergstraße 44
staib@renz-germany.de

73540 Heubach
www.renz.com
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